



германия  
КЫЗМАТТАШТЫГЫ  
DEUTSCHE ZUSAMMENARBEIT

Исполнитель:

**giz** Deutsche Gesellschaft  
für Internationale  
Zusammenarbeit (GIZ) GmbH

## Молодое поколение – ключ к развитию

### Образование и работа для молодежи – задачи и проблемы

Акылай (21 год) и Чынара (20 лет) желают одного и того же: - Нам нужно больше понимания и больше шансов, – говорят обе студентки, - всегда утверждается, что у нас, у молодежи, нет никаких идей. Но это совсем не так. Просто нужно верить в нас и прислушиваться к нам. Однако, к сожалению, в Кыргызстане, вплоть до сегодняшнего дня, недостаточно часто люди, принимающие решения, верят в молодежь и учитывают её мнение не на словах, а на деле. Спустя два десятилетия с момента обретения независимости Кыргызская Республика все еще находится на переломной стадии развития. Уровень жизни населения низок, а уровень безработицы высок. Для многих людей отсутствует перспектива.

Это касается, прежде всего, молодежи в возрасте от 14 до 28 лет, составляющей порядка одной трети всего населения. Молодежь сталкивается с проблемами безработицы, бедности и недостаточно развитой системы образования и профессиональной подготовки. Сложившиеся за советский период структуры поддержки молодежи пережили полное крушение. После этого треть населения государства лишилась всякой возможности участвовать в политической и социальной жизни страны или добиваться реализации своих прав. Насколько все это разочаровало молодых людей, показали события 2010 года. Тогда произошли массовые беспорядки с элементами насилия, в которых участвовала, в основном, как раз молодежь. Произшедшие в те дни события потрясли и заставили «проснуться» политиков: было создано Министерство по делам молодежи, которое к настоящему времени получило наименование «Министерство труда, миграции и молодежи». Его работа нацелена на выстраивание в регионах структур по работе с молодежью, создание молодежных центров и активное содействие участию молодых людей в социальной и политической жизни страны. Но новому министерству требуется значительно больше профессиональных кадров. Координация

Название программы:	Перспективы для молодежи
Заказчик:	Федеральное министерство экономического сотрудничества и развития (BMZ)
Основной партнер:	Министерство труда, миграции и молодежи Кыргызской Республики
Страна:	Кыргызстан
Срок:	2012–2015 гг.

деятельности государственных и негосударственных организаций в области молодежной политики налажена слабо. Стране катастрофически не хватает специалистов по работе с молодежью, которые бы имели соответствующую профессиональную подготовку.

### Цель – устойчивая работа с молодежью

Цель Программы состоит в том, чтобы выстроить в Кыргызстане устойчивые структуры по работе с молодежью. Исходя из этого Германское общество по международному сотрудничеству (GIZ) уже осуществляет не только работу непосредственно с молодежью, но и содействует сотрудничеству на местах государственных и негосударственных партнерских организаций, направленному на создание долговременных структур в молодежном секторе. Кроме того, с помощью экспертов GIZ повышается уровень профессиональной подготовки специалистов Министерства труда, миграции и молодежи Кыргызской Республики. Эксперты GIZ оказывают партнерам по реализации настоящей Программы содействие в развитии инфраструктуры, необходимой для работы с молодежью, а также в совершенствовании сотрудничества между ответственными лицами на общенациональном и местном уровнях, в государственных и негосударственных организациях. Помимо этого, Программа GIZ предусматривает подготовку специалистов, работающих в государственном секторе и в организациях, содействующих молодежным инициативам. Благодаря предлагаемым программам повышения



Молодежь города Нарын: «У нас есть идеи!»





Слева: Айгуль Жээнбаева, специалист по работе с молодежью села Маевка Чуйской области

Справа: Студентки образовательного курса «Организатор работы с молодежью»

квалификации государственные и муниципальные служащие по делам молодежи и молодежные лидеры познакомятся с основами современной, инклюзивной работы в этой социальной сфере. Предметом обучения станут не только инновационные социальные технологии, но и такие стандартные подходы, как интегративность, гендерная и этнокультурная чувствительность, предотвращение насилия. Участники программы повышения квалификации обретут знания и навыки по формированию стратегии и планированию проектов для поддержки молодежи, а также претворению их в жизнь. Помимо этого, в рамках Программы предусматривается поддержка образовательного курса «Организатор работы с молодежью», предлагаемого с 2007 года Кыргызским государственным университетом строительства, транспорта и архитектуры.

### Учиться на чужом опыте

Методика повышения квалификации предполагает интерактивное обучение, то есть активное участие самих учащихся в выстраивании образовательного процесса, как это принято в развитых странах мира. Сам процесс обучения будет моделировать подходы, которые должны будут позже использоваться участниками при работе с молодежью. Для многих, из числа участников курсов в Кыргызстане, это явится новым опытом.

- Наш профессор участвовал в выполнении упражнений наравне с нами. Такого еще никогда не было, – говорит с воодушевлением студентка Жыпара. Жыпара предпочитает в будущем и сама работать в структуре министерства по делам молодежи. Чтобы действительно адаптировать предстоящую работу с молодежью к условиям Кыргызстана, Программа GIZ делает акцент также и на сотрудничестве Юг-Юг. В целях подготовки специалистов уже налажена кооперация с тренерами из Боснии-Герцеговины, представляющей собой еще одну из постсоциалистических стран, которым пришлось преодолевать схожие экономические и социальные кризисы и конфликты.

Совместно с государственными службами и организациями гражданского общества, такими как неправительственная организация – Общественное объединение «Достоинство Республики», разрабатываются пилотные проекты по современным формам работы с молодежью, ориентированным на ее реальные потребности. При этом особая роль отводится местным органам самоуправления. Ведь на местах виднее всего – что именно нужно проживающим там молодым людям. Примером может служить село Маевка, расположенное в получасе езды на машине от центра Бишкека. Там специалист по делам молодежи работает в прямом и тесном контакте с главой Маевского Айыл Окмоту – Русланом Алиевым. Такое непосредственное сотрудничество даёт все основания полагать, что местный Молодежный Центр будет наполнен полезными и привлекательными для молодых людей инициативами.

### Максимальный эффект: переосмысление

Настоящая Программа еще только начинает воплощаться в жизнь. Но уже сейчас ответственные лица в правительстве, местных администрациях и общественных организациях в гораздо большей степени стали осознавать проблемы молодежи. Начался процесс их переосмысления. При этом молодое поколение рассматривается как «ключ» к социально-экономическому и политическому развитию страны. В данном случае молодежь в целом является одновременно как целевой группой, так и действующим субъектом в достижении цели Программы. Становится очевидно, что недостаточно время от времени организовывать календарные и иные праздники или футбольные матчи. Результативная работа с молодежью не может осуществляться лишь точечно, или проводиться время от времени, а должна представлять собой устойчивый процесс на базе постоянных структур. Привить это современное фундаментальное понимание проблематики – наиважнейшая задача, которую предстоит решить в рамках Проекта.

Издатель Deutsche Gesellschaft für Internationale Zusammenarbeit (GIZ) GmbH  
Головные офисы в гг. Бонн и Эшборн, Германия  
Программа «Перспективы для молодежи»  
Даша Кун, руководитель программы  
Бульвар Эркиндик, 22  
720040, Бишкек, Кыргызстан  
Т +996 312 906 - 577  
Ф + 996 312 909 - 343  
E dascha.kuhn@giz.de  
www.giz.de

Автор Моника Хёген  
Дизайн Наргиза Искакова  
Печать ST. Art Ltd  
Дата публикации июнь 2013

GIZ несет ответственность за содержание данной публикации.

По поручению Федеральное министерство экономического сотрудничества и развития Германии (BMZ)

Отдел 401 Восточная Азия; Центральная Азия

Адрес BMZ Bonn  
Dahlmannstr. 4  
53113 Bonn  
Germany  
Т +49 (0)228 99 535-0  
Ф +49 (0)228 99 535-3500  
poststelle@bmz.bund.de  
www.bmz.de  
BMZ Berlin  
Stresemannstr. 94  
10963 Berlin  
Germany  
Т +49 (0)30 18 535-0  
Ф +49 (0)30 18 535-2501